

“你在高考中疑似作弊，交2万元消除记录”

花钱保录取、提前查询成绩、花钱改分数……高考刚结束，就有家长接到了诈骗短信

本报记者 马晓彤

近日，市民张女士收到一条短信。短信上说张女士的孩子在高考期间由于动作不规范，疑似出现作弊行为，建议拨打省教育厅普通高等学校招生办热线进行确认。

收到这样的短信，张女士顿时慌了神。她的孩子今年参加了高考。张女士连忙拨打了短信中的电话。对方称，她转账两万元可帮忙消除作弊行为。张女士一听才意识到，这是个骗局。

诈骗短信出新招

“尊敬的考生某某，经省教育厅普通高等学校招生统一考试回放录像，监控系统显示您在2022年6月7日上午的语文考试中，于10点46分，动作浮夸，手握不透明笔杆，挥舞右手，疑似有作弊行为，请端正考试态度，拨打省教育厅普通高等学校招生办热线：188*****进行确认。”短信以“省教育普通高等学校招生办”的口吻发出，在短信的开头准确写出考生姓名，在短信结尾要求考生主动拨打电话进行确认。

收到短信，张女士立马拨打了短信中的手机号。对方告诉张女士，她的孩子疑似考试作弊。张女士问对方如何解决，对方说可以向他交两万元保证金，他能帮忙消除作弊记录。

听到这里，张女士心里犯起了嘀咕。她借口去取钱，询问了孩子在考场上有没有类似行为。孩子否认后，她立即询问了其他家长还有老师。有家长也收到了类似的短信。张女士上网查询确认，她收到的是一条诈骗短信。

遇到诈骗擦亮眼

对于诈骗电话、短信，我们应该如何应对？记者就此采访了市公安局新华分局民警。民警提醒，高考作弊是一种违规行为，教育部门不会以短信、电话这种非正式途径私下联系学生。收到这类短信应第一时间与老师、学校、当地教育部门核实，万一不小心被骗，请立即拨打110报警。

民警还向记者介绍了一起案例。市民李先生接到过一个自称某高校招生办的电话。对方在电话中表示，李先生的孩子高考成绩与他们学校分数线差几分。如果李先生想让孩子上这所高校，需要交2000元钱保证金。在李先生转去2000元后，对方又以交学费的名义，让李先生转账1万元。随后，对方便将李先生拉黑了。李先生这才意识到被骗了。

民警说，高考骗局五花八门，只要涉及收费，家长一定要通过正规的渠道验证。

相关链接·高考骗术知多少

记者查询资料发现，高考期间以下几种诈骗手段多见，希望给考生家长提个醒。

骗术一“修改分数”

不法分子抓住考生求学心切的心理，声称可以在后台改分，以此骗取考生家长转账、汇款。

警方提醒：成绩一旦公布即尘埃落定，对自己成绩有异议的考生可以通过官方渠道复查，但直接修改成绩肯定是天方夜谭！

骗术二“内部名额”

一些不法分子往往利用家长盼子成龙、盼女成凤的心态，通过伪造文件、私刻印章、设立报名处和咨询电话等方式，假冒高校招生人员、校领导亲戚等，谎称手中掌握高校“内部指标”“机动计划”“定向招生计划”“低分高录”等信息。

警方提醒：高校招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布。高考录取过程中不存在所谓的“内部指标”。考生及家长要高度警惕此类“花钱能买大学名额”的诈骗信息。

骗信息。

骗术三“提前获知结果”

不法分子利用考生和家长不熟悉高考相关招生政策实施诈骗，鼓吹自己“上面有人、提前获取录取结果、保证录取”，公开叫价。

警方提醒：高校招生录取有严格的工作流程。未经有关省（区、市）公布的招生计划一律不得安排招生。考生及家长应该以本地教育部门的官方网站或者报考院校的官网网站公布的录取信息为准，切勿听信提前获取的谣言。

骗术四 高考“补录”

对考生及家长谎称某高校名额没能招满，通过花钱“打点”可让考生获得补录名额，以此骗取考生家长钱财。也有不法分子在考前就用各种借口，让家长交钱保留名额。

警方提醒：高校在招生省份未完成的招生计划，须通过公开征集志愿录取。正规的招生录取不会产生任何附加费用，凡是需要收取保

证金、录取费、指标费等，一律不要相信。

骗术五 发放“助学金、补贴”

不法分子自称是教育局、财政局等工作人员，主动与考生、家长联系，声称可提前发放助学金、奖学金，并以领取“教育补贴”需先“激活账户”为名，让其带着银行卡到ATM机上操作，从而盗取其银行账户上的钱。

警方提醒：考生及家长要主动与当地教育部门或学校联系求证，不要随意透露家人姓名、电话、职业等相关信息，坚持做到不透露、不相信、不理睬。

骗术六 伪造录取通知书

不法分子向考生寄送伪造的录取通知书，让考生将学杂费打入指定的银行账号，骗取学生的生活费、学杂费。

警方提醒：通过教育部的正规网站可查询学校及录取通知书的真伪，如果考生没有填报该学校，却收到此学校的录取通知书，请认真核对。

不文明行为曝光台

市区个别小区

未张贴“15分钟便民生活圈”

本报讯（记者 李婉秋）近日，记者走访市区多个小区，发现仍有个别小区未张贴“15分钟便民生活圈”分布图。

昨天，记者来到运河区华西小区南区。小区入口处的显著位置张贴了一些文明标语以及宣传图，但并未张贴“15分钟便民生活圈”分布图。运河区中心家园小区西区也没有张贴“15分钟便民生活圈”。

记者在新华区交通大道路西的欣怡小区环顾一圈，发现这里张贴了不少公益广告与文明宣传标语，但并没有张贴“15分钟便民生活圈”分布图。随后，记者在欣怡小区对面的欣怡商住区走访，也未看到这里张贴“15分钟便民生活圈”分布图。

除此之外，运河区沧州监狱干警住宅楼、李家花园小区均没有张贴“15分钟便民生活圈”分布图。



为文明点赞

黄骅市第五中学初中生韩仁杰回家路上救助昏迷男子

本报讯（通讯员 刘阔 记者 马晓彤）日前，黄骅市一名男子夜间骑车不慎摔倒昏迷，16岁的初中生韩仁杰及时出手相救。

当天晚上9点左右，黄骅市第五中学初中生韩仁杰骑车到邻村同学家拿书，回家路上发现一名男子被电动自行车压倒在地一动不动。韩仁杰凑到跟前发现，男子满脸血。当时四下无人，不

明情况的韩仁杰上前蹲下查看昏迷的男子。

韩仁杰将意识模糊的男子叫醒，随后又用男子的手机给他的家人拨打了电话，直到男子家人赶到才放心离开。

据了解，受伤男子今年48岁，是官庄乡万庄子村村民。当晚回家的路上不小心摔倒在路边，现在已脱离生命危险。

河间一女子感觉长胖还腹胀

她的腹腔内有个巨大畸胎瘤

本报讯（通讯员 王贺 袁铭婕 记者 崔春梅）近日，河间的李女士因腹胀到沧州市中心医院河间分院妇科就诊。医生检查后发现，李女士腹腔内有个巨大肿瘤（右图）。

前段时间，20岁的李女士感觉有些腹胀，就到沧州市中心医院河间分院找医生咨询。妇科主任刘世凯根据检查结果判断，李女士盆腔内有一个巨大的畸胎瘤。由于肿瘤

长在骨盆中，一般情况下很难摸到，再加上平时也没有疼痛的症状，李女士还以为自己长胖了。

这个巨大的肿瘤压迫了李女士的肝脏等器官，影响到她的消化功能。考虑到李女士未婚且有生育要求，医生决定为李女士实施经脐单孔腹腔镜盆腹腔巨大肿瘤切除术，从她腹腔内取出一个长径约28厘米、横径约21厘米的良性畸胎瘤。



麦收期间，海兴县高湾镇刘佃村的种粮大户郝平治不慎摔伤住院。沧盐集团驻苗庄子村工作队第一书记白景春带领苗庄子村及刘佃村的党员志愿者服务队，义务帮助郝平治抢救几十亩小麦，解了他的燃眉之急。

王瑞鸿 摄